Tornadéhoz hasonlo latvanyt hozhatunk 1étre az alabbiak szerint: Egy nagyméretii
f6z8poharba 4,00 liter desztillalt vizet toltiink. Hozzdadunk 25,0 cm® 2,00 mol/dm?
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hidroxid-oldatot csepegtetiink. A keveredd szintelen oldattomeg kdzepén, kapszeriien szines
,»tornado” tolesérjét figyelhetjilk meg. * Megjegyzés: A magneses keverdbot egy specialis
laboratériumi eszkoz, ami altalaban teflonnal boritott, és a magnesesség elve segitségével az
edény aljan porogve biztositja az oldat tokéletes keveredését.

a) Irja fel a kisérlet kozben lejatszodo reakcid egyenletét!

b) Mi a lejatszodo kémiai folyamat tipusa?

¢) Altaldban mi a fenolftalein szerepe a kémiai kisérletek soran?
d) Milyen szinii a kialakuld ,,tornad6?

e) A sav €s a bazis koziil melyik anyag marad feleslegben a kisérlet végén? Valaszat
szamitassal indokolja!

f) Milyen szinii lesz az oldat a kisérlet végén? Valaszat indokolja!

g) Szamitsa ki a f6z6poharban kialakult kezdeti fenolftaleines sdsav-koncentraciot! (Az
0sszeOntott oldatok térfogata 6sszeadhato!)

h) Szamitsa ki a kisérlet végén kialakult koncentraciot a feleslegben maradt anyagra nézve!
(Az 6sszedntott oldatok térfogata dsszeadhato!)

(2009. oktober)
Megoldas: (14 pont)

a) HCI + NaOH = NaCl + H,0O 1 pont
b) Sav-bazis folvamat. (Elfogadhato a kozombosités 1s.) 1 pont
¢) indikator 1 pont
d) lila / voros / ciklamen 1 pont
¢) n(HCl)= ¢l"= 2,00 mol/dm’ - 0,0250 dm’ = 0,0500 mol I pont
n(NaOH)= cl"= 2,00 mol/dm® - 0,0400 dm’ = 0,0800 mol 1 pont
mivel 1:1 aranyban reagalnak, a NaOH marad feleslegben 1 pont

f) lila (a voros 1s elfogadhato) szind lesz az oldat, mert a NaOH van feleslegben
(vagy mert a kisérlet végén lugos az oldat)

(Az allitas és az indoklas egyiitt fogadhato el.) 2 pont

g) H{kezdeti savoldat)= V(deszt. viz) + F{tomény sosav) + F{fenolftalein) =

4,00 dm® + 0,0250 dm® + 0,00500 dm’ = 4 03 dm’ I pont

clkezdeti savoldat)= n/I'= 00500 mol / 4.03 dm” = 0,0124 mol/dm’ 1 pont

h)F{bsszes oldat)= Fisavoldat) + F{NaOH)=4.03 dm® + 0.0400 dm’® =4.07 dm’ I pont
mmaradek NaOH)= 00800 mol = 0,0500 = 00,0300 mol 1 pont

¢(maradék NaOH)= n/V'=0,0300 mol / 4,07 dm’ =7,37 - 10™ mol/dm’ I pont
(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszimot ér!)



